



1月23日，大天鹅在青海贵德县境内的黄河休憩。随着气温回暖，黄河成为大天鹅的越冬“港湾”。 新华社记者张宏祥摄

新年每日电讯

XINHUA DAILY TELEGRAPH

新华通讯社出版

2021年1月24日 星期日 庚子年十二月十二



1月23日，大蓝鹭在观山湖畔飞翔。随着气温回升，贵阳市观山湖公园内鸟儿翩翩起舞。 新华社记者欧东衢摄

第一观察

习近平 一个月内三提「政治三力」

1月22日，习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话，再提“政治三力”。

查阅公开报道，这是总书记一个月内第三次提及“政治判断力、政治领悟力、政治执行力”。第一次是去年12月中央政治局民主生活会，第二次是省部级主要领导干部专题研讨班。

三次讲话，对象都是党内的“关键少数”，且这次又是中央纪委全会，对提高“政治三力”的要求更深一层。

输不起也决不能输的斗争

总书记强调，全面从严治党首先要从政治上看。

善于从政治上看问题，才能看得明白，看得透彻。

刚刚过去的极不平凡之年，也是一次全面从严治党的“压力测试”和“集中检阅”。无论是战疫战洪，还是决战脱贫攻坚，决胜全面小康，“广大人民群众深切感受到，风雨袭来时，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山”。

党的十九大报告明确提出“党的政治建设”的重大命题，党的政治建设是党的根本性建设。

只有从政治上看全面从严治党，才能更加深刻认识反腐败斗争的本质。

总书记多次强调，我们党作为执政党，面临的最大威胁就是腐败。

政治腐败是最大的腐败。一些腐败分子结成利益集团，妄图窃取党和国家权力，搞非组织活动，破坏党的集中统一，必须高度警惕，坚决防止党内形成利益集团，改变人民政权的性质。

“反腐败没有选择，必须知难而进。”只有从政治上看明白了、悟透了全面从严治党和反腐败的本质，才能有坚持下去的政治决心和政治定力，赢得这场输不起也决不能输的斗争。

腐败问题的背后，往往有政治问题

这次全会上，总书记深刻分析当前反腐败斗争的形势，用几个“交织”来形容腐败问题的特点和危害，第一个“交织”就是“政治问题和经济问题交织，威胁党和国家政治安全”。

腐败问题的背后，往往有政治问题。

从党的十八大以来查处的“老虎”来看，很多腐败分子不仅经济上腐化，而且政治上蜕变，对党不忠诚不老实，严重违反政治纪律和政治规矩。

总书记曾将违反政治纪律和政治规矩的现象归纳为“七个有之”。

有的腐败分子隐藏得很深，很会伪装，说一套、做一套，台上一套、台下一套，当面一套、背后一套，有的公开场合讲要坚决贯彻党中央决策部署，背地里却搞抵制，阳奉阴违。

今年以来，中央纪委11天之内发布了7名中管干部的处分通报。这7人中，有6人都被指出违反党的政治纪律。

比如，邓恢林“毫无‘四个意识’，背离‘两个维护’，参与在党内搞团团伙伙，捞取政治资本，热衷政治投机，妄议党中央大政方针”；文国栋“对党中央重大决策部署敷衍了事、另搞一套”；刘国强“与党离心离德，对党不忠诚不老实，搞两面派，做两面人”……这些口是心非的“两面派”“两面人”，对党和人民事业危害极大。

全面从严治党从政治上看，必须首先严明政治纪律和政治规矩，重点查处政治问题和经济问题交织的腐败案件，及时把这些“两面派”“两面人”辨别出来、清除出去，消除重大政治隐患。

关键要加强政治监督

这几天中央纪委推出的“反腐大片”《正风反腐就在身边》正在热播，第一集《政治监督》聚焦了青海木里矿区非法采煤背后的党员干部严重违纪违法问题。

党中央三令五申，总书记多次作出重要指示，一些地方领导干部仍然熟视无睹，致使非法采煤问题不断坐大，严重破坏自然生态。

无论是木里矿区非法采煤，还是秦岭北麓违建别墅、祁连山环境污染等事件，这些年党中央查处的多起严重破坏环境事件，都是从政治纪律查起，推动了问题的根本解决。

这次全会上，总书记特别强调，要以强有力的政治监督，确保党中央重大决策部署贯彻落实到位。

全面从严治党从政治上看，必须从政治上推进。

今年是实施“十四五”规划，开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年，所有工作都要围绕开好局、起好步来展开。当前加强政治监督，最核心的就是要通过全面从严治党，引领保障“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。

对于党员领导干部来说，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力，就必须对“国之大者”了然于胸，深刻领会党中央一系列决策部署的精神实质和政治内涵，做到知责于心、担责于身、履责于行。

（出品人：赵承 策划：霍小光 统筹：张晓松、王绚 主笔：朱基钗 视觉/编辑：杨文荣、郝晓静）新华社国内部出品

全面从严治党是奋进新征程的坚强保障

习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上的重要讲话催人奋进

新华社记者

习近平总书记日前在十九届中央纪委五次全会上发表重要讲话，充分肯定过去一年全面从严治党取得新的重大成果，强调充分发挥全面从严治党引领保障作用，确保“十四五”时期目标任务落到实处。

各地干部群众表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神，把严的主基调长期坚持下去，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标。

党风廉政建设和反腐败斗争成就令人振奋

“坚定不移全面从严治党，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移把党建设得更加坚强有力。”习近平总书记充分肯定过去一年的努力。

“在疫情防控阻击战中，湖北省纪委监委与武汉市纪委监

监委联合派出15个督导组，沉入一线，了解受感染群众的收治情况，推动应收尽收、应治尽治落实、落细、落地。”湖北省纪委监委新闻发言人、宣传部部长张正义说，正是这些年全面从严治党的伟大成就，确保了党旗在防控疫情斗争中高高飘扬。风雨袭来时，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山。

决战脱贫攻坚的战场上，同样有着纪检监察干部奔波的身影。

1月21日，重庆市铜梁区太平镇坪漆村村民吴宝中带着上门回访的纪检干部，又一次爬上山坡，看了村里10口扶贫蓄水池。蓄水池水波荡漾，映衬出村民们的笑容。

几年前，当地在实施扶贫项目中花费近20万元修了10口蓄水池，但配套设施迟迟未跟上，蓄水只能靠“望天水”。对此，区委巡察办迅速按程序将此扶贫项目中问题线索移交区纪委监委，相关责任人被严肃问责，配套设施很快落实到位。

（下转2版）

新华社评论员

习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上发表的重要讲话，充分肯定了过去一年全面从严治党取得新的重大成果，深刻阐述全面从严治党新形势新任务，明确提出以强有力的政治监督，确保党中央重大决策部署贯彻落实到位，为推进全面从严治党向纵深发展提供了重要遵循。

办好中国的事，关键在党，关键在党要管党、全面从严治党。2020年是新中国历史上极不平凡的一年。面对错综复杂的国际形势、艰巨繁重的改革发展稳定任务特别是突如其来的新冠肺炎疫情，以习近平同志为核心的党中央坚持以党的自我革命引领伟大社会革命，坚定不移全面从严治党，坚定不移推进党风廉政建设和反腐败斗争，坚定不移把党建设得更加坚强有力，事实充分证明，大事难事面前，党的坚强领导、党中央的权威是最坚实的靠山。今年是实施“十四五”规划、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的第一年。迈好第一步，展现新气象，就要深入贯彻全面从严治党方针，充分发挥全面从严治党引领保障作用，坚定政治方向，保持政治定力，做到态度不能变、决心不能减、尺度不能松，以管党治党新成效确保“十四五”时期我国发展的目标任务落到实处。

强化政治监督，首先要从政治上深刻认识全面从严治党，不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力。党的十八大以来，尽管党风廉政建设和反腐败斗争取得了历史性成就，但必须清醒看到，腐败这个党执政的最大风险仍然存在，存量还未清底，增量仍有发生。党风廉政建设永远在路上，必须增强忧患意识，突出问题导向，把严的主基调长期坚持下去，一刻不停地推进全面从严治党。

立根筑魂，才能固本培元。锻造强有力的政治监督，要夯实理论之基，补足精神之钙。要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，在学懂弄通做实党的创新理论上下真功、求实效，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。要以庆祝建党100周年为契机，引导党员、干部加强党性锻炼、党性修养，坚定理想信念，筑牢思想防线，百折不挠把自己的事办好。

党中央重大决策部署到哪里，政治监督就要跟进到哪里。锻造强有力的政治监督，要进一步完善党和国家监督体系，使监督融入“十四五”建设之中。要把监督贯穿于党领导经济社会发展全过程，把完善权力运行和监督制约机制作为实施规划的基础性建设，构建全覆盖的责任制度和监督制度。要不断健全贯彻党中央重大决策部署督查问责机制，加强对贯彻新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展等决策部署落实情况的监督检查，做到有责当尽责、失责必问责。

打铁必须自身硬。锻造强有力的政治监督，纪检监察机关要带头加强党的政治建设，坚定维护党中央权威和党的团结统一，围绕现代化建设大局发挥监督保障执行、促进完善发展作用，做到知责于心、担责于身、履责于行。要针对自身权力运行机制和管理监督体系的薄弱环节，扎紧织密制度笼子，建设一支政治素质高、忠诚干净担当、专业化能力强、敢于善于斗争的纪检监察铁军，以优异成绩庆祝建党100周年。新华社北京1月23日电

中国反贫困决战的毕节报告

新华全媒头条



毕节市威宁彝族苗族自治县迤那镇五星小学的学生在课堂上听老师讲课（2015年12月15日摄）。

新华社记者杨文斌摄

新华社记者李自良、胡星、骆飞

当新年的瑞雪如约而至，乌蒙山开始落笔新的一页。

胜利喜悦仍在，30多年累计减贫630多万人，乌蒙山最穷腹地告别贫困。

这里开启了前所未有的反贫困试验，破解“经济贫困、生态恶化、人口膨胀”的恶性循环。

这里打响了撼人心魄的反贫困决战，以非常之力啃下“最硬骨头”，把奔向小康的时间折叠压缩。

在毕节，看懂中国扶贫。

接续：破题“三极”

喀斯特，这个以欧洲地名命名的岩溶地貌，在中国贵州西北角的毕节发育完善且影响深远。

赤水河畔，沟壑纵横，毕节市七星关区生机镇嵌在大

山间。这里是典型的喀斯特山区，雨水落下，顺着地下“岩溶漏斗”消失得无影无踪。名为生机，却因为缺水生机全无。

高流村村民许明权说：“山脚就是赤水河，但水不会往上涨。只能种些耐旱的苞谷，祖祖辈辈都缺水、盼水。”

这就是毕节自然条件的真实写照。1989年毕节在写给贵州省委的一份报告里提到：裸露石山等难利用地达230万亩，每年还在以2万亩至3万亩的速度增加；136万人饮水十分困难；水土流失面积占总面积的52.13%……

生态恶化，往往与贫困落后紧密交织、互为因果、互相激化。1988年，毕节54万户农户、265万人未解决温饱。贵州省认为，毕节是“开发脱贫和生态建设中最难啃的一块硬骨头”。

自然条件极差、贫困程度极深、发展难度极大，毕节要在绝境之中闯生路，唯有破题“三极”。（下转4版）

迈向新征程，首都将打造哪些“城”？

从北京市“十四五”规划纲要草案看未来北京新蓝图

新华社记者

正在召开的北京市“两会”，《北京市国民经济和社会发展第十四个五年规划和二〇三五年远景目标纲要（草案）》（以下简称“规划纲要草案”）提请市人大代表审议。

以“城”为关键字梳理规划纲要草案，不难窥见未来北京的“新身份”：弘扬中华优秀传统文化典范之城、国际消费中心城市、全球数字经济标杆城市、高品质宜居城市……在落实首都城市战略定位、建设国际一流和谐宜居之都的关键时期，这些“新身份”蕴藏着什么样的新发展？展露出北京怎样的“家底”与潜力？北京“两会”期间，记者展开采访，透

视北京新貌。

弘扬中华优秀传统文化典范之城：复兴老城古韵文化

新年伊始，北京城市中轴线以西，鼓楼西大街重装亮相。历经三年多的整治改造，乱停乱放、私搭乱建的“杂乱街”变成了拥有一处“元代码头”遗迹、两段古迹高墙、四个口袋公园的景观街。

“哪怕是原来的一个零件、一块砖雕，我们都尽可能保住。”北京市历史文化名城保护学术委员会专家马炳坚

说，通过恢复性修建保住老城风貌，才能更好传承北京的历史文化。

从雨儿胡同、三里河到东四北大街，近年来，老城修复改造让人们重新看到了一个充满历史风韵的京城。按照规划纲要草案，北京将构建涵盖老城、中心城区、市域和京津冀的历史文化名城保护体系。

全国人大代表、北京市建筑设计研究院总建筑师吴晨说，非首都功能疏解将给北京老城的未来带来历史机遇，疏解腾退的空间可以建设小微绿地、口袋公园等符合老城空间特征的开放空间，恢复舒缓有致的整体城市意象。（下转3版）